

«Домашние праздники для детей»

консультация для родителей

У каждого человека должен быть круг «нравственной оседлости» (Д. Лихачев), то есть привязанность к родным местам. Такая привязанность рождает преемственность и память. Складываться круг «нравственной оседлости» начинает с привязанностей к семье, дому, к близким людям. Память о родительском доме, как правило, связана с теми минутами, что провели мы всей семьей за общим делом.



Т. Сухотина-Толстая в своих воспоминаниях пишет, что яркими впечатлениями детства для нее остались вечера в яснополянском доме. Вся семья собиралась в гостиной, и каждый рассказывал, как прожил день. Это служило прекрасным поводом для философствования, споров, раздумий. Много мыслей и чувств рождали просьбы Льва Николаевича вспомнить самую счастливую, самую несчастную или самую страшную минуту в своей жизни. Домочадцы очень дорожили этими вечерними беседами, пронизанными интимной близостью и теплотой. Почему бы и сейчас не вспомнить традицию семейных «посиделок». Традиции семьи, осознание своей культурной принадлежности - это та драгоценность, благодаря которой каждый человек может осмыслить свое существование в этом мире.

В семейном воспитании должны быть свои традиции. Они помогут семье определиться как единственному в своем роде коллективу, который отличается от всех остальных.

Праздники в семье.

В семейном воспитании помогает веками накопленный опыт, сбереженный каждым народом как одно из самых величайших духовных богатств. Семья - это единственное место, где ребенок от рождения до возмужания должен находить все условия, при которых его физическое и душевное здоровье может процветать.

В крестьянской среде родители меньше всего думали о том, что они воспитывают ребенка, но воспитание в крестьянстве обладало важнейшим качеством - оно основывалось на народной традиции, которая веками вырабатывала свои законы и правила. Приемы воспитания не преподносились в виде специального обучения, но по-

степенно, прежде всего, на личном примере родителей, дедов, старших братьев и сестер, передавались изо дня в день новому поколению. Идеализировать традиционное воспитание, может быть, и не нужно, но о многом не стоит забывать.

Психологи утверждают, что буквально с первых лет жизни у ребенка возникает потребность сотрудничать со взрослыми, стремление получить их одобрение и уважение. Совсем необязательно иметь много денег, чтобы поддерживать интересную полноценную семейную жизнь. Ведь дети любят даже самые простые повседневные занятия. Они могут радоваться, слушая в который раз одни и те же истории. Они могут смеяться над одной и той же шуткой до тех пор, пока при одной мысли о ее повторении вы не будете готовы лезть на стенку. Повседневные домашние дела в вашей жизни можно превратить в постоянное проявление теплоты и близости. Но, конечно, при одном условии: побольше думать о своих детях.

В каждой семье бывают свои домашние праздники. Дети особенно любят свой день рождения. Это и подарки, и приход гостей, и праздничное настроение. «Счастлив тот, кто счастлив у себя дома», - так сказал Л.Н. Толстой. Хотите, чтобы были хорошие дети - будьте счастливы! Как праздновать день рождения детей? Только с учетом их возрастных особенностей. Малыши быстро утомляются, не могут долго сидеть и фиксировать внимание на чем-то одном. Праздничные игры - самые простые, достаточно подвижные. В предпраздничных хлопотах их участие минимально - чисто символическое... У дошкольников уже более устойчивое внимание. Им можно предложить кукольный театр, игры на ловкость и сообразительность, несложные аттракционы: зимой - в комнате, летом - на открытом воздухе. Творить праздники в семье нужно вместе: взрослым и детям. Малыши могут приготовить приглашение. Буквы для текста можно вырезать из цветной бумаги и наклеить на большой лист. На приглашении неплохо нарисовать эмблему вашей семьи или даже личные эмблемы всех членов семьи. Придумывать такие эмблемы очень интересно. С помощью взрослых можно сделать афишу праздника. Изобразительный язык афиши предельно условен. Никаких узоров, орнаментов. Достаточно несколько нужных деталей. Таких, чтобы сразу стало ясно, что ожидает сегодня гостей. Например, если вы хотите показать гостям кукольное представление, изобразите на афише куклу над ширмой, если фокусы - чародея в маске и с «волшебной» палочкой в руке... Не помешает в афише и аппликация с дорисовкой, и даже фотомонтаж. Но главная прелесть любой афиши - в ее необычности и

завлекательности. Чтобы от одного вида афиши захотелось увидеть то, что она обещает.

Программа праздника.

У нее то же назначение, что и у афиши, но преобладает в ней не изображение, а текст. Составить его надо предельно заманчиво, *например*: «Сегодня у нас Петрушка-проказник, фокусник Не Верь Глазам, оригинальные акробаты и многое-многое другое, не менее интересное. В конце вечера - веселые аттракционы, забавная вещевая лотерея, танцы под цветомузыку». Возможны самые зазывные обороты: «Только у нас!», «Спешите видеть!», «Чудо-концерт!» Но какими бы хитрыми приемами ни пользовались, никогда не обманывайте гостей. Все, что указано в программе, непременно должно быть! Лучше показать что-то сверх программы, чем не сдержать своего же, да еще «письменного» обещания... Объявленное, но не показанное почти всегда обижает людей.

Чудо-зеркало. Конечно, в любом доме, обычно в прихожей, есть зеркало. И гости подходят к нему, чтобы убедиться, все ли в их внешности в порядке. Немного фантазии - и гостей ждет первый сюрприз. Взглянув в необычное зеркало, они увидят себя в костюме одного из любимых героев. Делается это очень просто: все зеркало закрывают бумажной картинкой, в которой вырезан большой овал для лица. Приятно также посмотреть на себя в зеркало-оконце, украшенное затейливым наличником. Наличник делают из бумаги, картона. Более простое украшение для праздничного зеркала - рама из бумажной гирлянды.

Картинки в оконных рамах. На оконных стеклах очень приятно рисовать. И акварельными красками, и гуашью, и тушью, и мелом (зубным порошком или зубной пастой). Все они легко смываются водой. Мел и зубной порошок разводят в воде, при желании подкрашивают цветной тушью. Рисуют обычно мягкой кисточкой, набирая на нее не очень много краски, чтобы рисунок не растекся по стеклу. Если нужно повторить какой-нибудь рисунок, узор, орнамент, можно воспользоваться трафаретом. Для трафарета берут плотную бумагу, тонкий картон, покрывают тонким слоем клея БФ-2, резинового клея, нитролака или нитрокраски. Нужный рисунок вырезают. Для трафаретов нужны более густые краски. Их наносят на стекло кистью, тампоном, поролоновой губкой.

В зависимости от времени года на стеклах рисуют весенние или летние цветы, улыбающееся солнце, бабочек, осенние листья, снежинки, дедов-морозов, снегурочек, снеговиков. На стекле можно не только рисовать, но и писать пожелания, поздравления, торжественные даты.

Рисунки можно приклеивать, делать аппликации. Материал для аппликации - цветная бумага, кусочки ткани (непрозрачная аппликация), цветной целлофан (прозрачная аппликация). Приклеивают рисунки к стеклу крахмальным клейстером средней густоты.

Осенью заманчиво приклеивать на стекла опавшие разноцветные листья. Они очень красивы на просвет. Всей семьей можно пофантазировать над картинками в оконных рамах. Накануне праздника объявите конкурс. Каждый член семьи оформит свое окно или часть его. Не забудьте назвать победителя и во время праздника вручить ему награду.

От стены - до стены... Стоит протянуть через всю комнату гирлянды, флажки, фонарики, и комната сразу преобразится. Развешивать их можно как угодно: и в один ряд, и в несколько рядов (и на одном, и на разных уровнях), и вдоль комнаты, и поперек, и по диагонали - на такой высоте, чтобы эти украшения никто не задевал головой, но чтобы они хорошо смотрелись.

Для гирлянд, флажков, фонариков потребуется много разноцветной бумаги. Белую бумагу окрашивают в растворе цветных чернил, туши, анилиновых красителей для тканей, потом высушивают, проглаживают не очень горячим утюгом. А газетную бумагу окрашивают гуашью, нанося густую краску широкой щетинной кистью (через непрозрачную гуашь типографская краска не просвечивает). Гирлянды состоят из многих одинаковых или чередующихся элементов. Это могут быть флажки - сказочные цветы, причудливые узоры, стилизованные фигурки животных, забавные человечки. Флажки могут быть разной величины, формы, цвета, тематики. Хорошо смотрится на них аппликация. На флажках вполне уместны поздравления и пожелания к празднику. Флажки вешают на туго натянутую нитку или леску так, чтобы их было легко читать. Гораздо эффектнее, хотя и сложнее для изготовления, вырезанные из плотной цветной бумаги буквы. Нитку или леску подбирают и протягивают через комнату так, чтобы они были как можно менее заметны. Тогда буквы кажутся висящими в воздухе. Тексты из этих букв незаметно меняют, удивляя гостей неожиданными экспромтами.

Игрушки в воздухе. На протянутые от стены до стены нитки можно вешать самые разные легкие игрушки: фонарики, снежинки, звездочки, шарики... Тут широкий простор для фантазии, не забывайте лишь о характере данного праздника и об увлечениях вашей семьи.

Воздушные шарики. Разноцветные воздушные шарики уже сами по себе праздничны. На них можно написать цветными шариковыми

ручками поздравления и пожелания или нарисовать забавные улыбающиеся рожицы. Их можно украсить париками, усами, бородами из бумажных мочалок, ваты, ниток, выкрашенных анилиновыми красками для тканей, цветных чернил для авторучек, даже луковой шелухи. Приклеивают все эти «накладки» резиновым клеем, липкой лентой, лейкопластырем, изоляционной лентой.

Можно устроить веселую выставку своеобразных дружеских шаржей, найдя для каждого шаржа остроумную характерную деталь: очки особой формы, головной убор, галстук. Носы делают из бумаги и прикрепляют к картонным очкам. Очень забавно выглядят воздушные шарики в настоящих головных уборах: тубетейках, кепках; шляпах, панамах, платочках, косынках.

Лесные фантазии. В зависимости от времени года на протянутой через комнату нитке или леске можно вешать разнообразные природные материалы: осенние листья, гроздья рябины, желуди, еловые и сосновые шишки и ветки. Из них можно сделать затейливые композиции. Многие природные материалы можно покрасить масляными или нитрокрасками, нитролаками. Можно сделать гирлянды из лампочек. Окрашивают лампочки разноцветным нитролаком или пастой шариковых авторучек, растворенной в каком-либо разбавителе.

О подарках. Все подарки можно условно разделить на вещи «в хозяйство», украшения, память. Каждый подарок может быть куплен, сделан своими руками или куплен и доделан. Самые ценные подарки те, которые оригинально придуманы и к которым приложены свои руки. Подарки любят все, а дети особенно. И даже становясь взрослыми, иногда оставляют игрушки себе на память. И много-много лет живут в семье вислоухий серый заяц, которого когда-то подарили тебе, и плюшевый медвежонок, уже неопределенного цвета, с которым ты не расставался долгие годы...

Несколько советов по изготовлению мягких игрушек-подарков.

Из ворсистых лоскутков. Годится все: обрезки синтетического меха, ненужный меховой воротник, вышедшая из моды фетровая шляпа, лоскуты однотонной байки. Это основной материал. И еще нужна вата. Сделайте заготовки из бумаги, затем по ним выкраивайте отдельные части зверюшек: туловище, живот, лапы. Нитки подберите по цвету материала. Какой-то участок, обычно на животе зверюшки, оставьте незащитым, чтобы вывернуть заготовку на лицевую сторону и плотно набить ватой. Можно в лапы торчащий хвост вставить, проволочный каркас для жесткости. Теперь вместе с детьми доделайте подарок:

прикрепите к игрушке букетик живых цветов, маленькую корзиночку, мешочек с орешками, с конфетами.

Подарки-игрушки можно сделать и из бумаги. Это один из самых доступных материалов. Из бумаги можно смастерить калейдоскоп, бумажные цветы, подарочные коробочки, шкатулки и многое другое. К примеру, можно сделать поздравительные открытки-коллажи. В семье - это может быть серия автобиографий: каждый делает монтаж из вещей, связанных с его увлечениями. На лицевой стороне открытки отводится место для письменного послания. Можно изготовить и более простые открытки. Сложив лист бумаги пополам, из однотонной ткани вырезать кружок и наклеить на плотную бумагу в форме открытки. Из материи в цветочек вырезать цветы и листья и наклеить на круг. Из однотонной ткани вырезать вазу и наклеить на открытку.

Пригласительные билеты, настольные карточки (на них пишется имя гостя), а также украшения для стола можно декорировать вырезанными из цветной бумаги узорами. Есть еще один способ придать праздничному столу нарядный вид. Его можно украсить объемными фигурками, изготовленными из картона. Вырезанные из бумаги простые круглые орнаменты можно подложить под тарелки, и стол сразу преобразится.



